

МИНИСТЕРСТВО ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
БЕЛОРУССКАЯ НАУЧНО-ПРОМЫШЛЕННАЯ АССОЦИАЦИЯ
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ МИНИСТЕРСТВА
ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
БЕЛОРУССКИЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ФОНД ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ ООН

ПРОБЛЕМЫ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ И ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

**Тезисы докладов международной научной конференции
Минск, 12-13 октября 2000 г.**

Том 2

Минск 2000

УДК 338.26 (476)

Проблемы прогнозирования и государственного регулирования социально-экономического развития: Тезисы докладов международной научной конференции: В 2 т. - Минск: НИЭИ Минэкономики РБ, 2000. – 192 с.

В тезисах докладов международной научной конференции представлены различные научные взгляды, подходы, оценки и обобщения практического опыта по широкому кругу вопросов прогнозирования и государственного регулирования социально-экономического развития в странах с переходной экономикой.

Том 1 сборника тезисов посвящен актуальным вопросам методологии и методов макроэкономического прогнозирования и программирования, а также прогнозирования развития межотраслевых комплексов и отраслей народного хозяйства.

Том 2 сборника тезисов освещает вопросы: теории и практики государственного макроэкономического регулирования социально-экономического развития; методологии и методов формирования направлений денежно-кредитной политики; прогнозирования и регулирования регионального развития; адаптации предприятий к новым условиям хозяйствования при реформировании экономики Республики Беларусь.

Редакционная коллегия:

Полоник С.С., *канд.экон.наук*

Александрович Я.М., *доктор экон.наук*

Богданович А.В., *канд.экон.наук*

Пинигин В.В., *канд. экон. наук (отв. за выпуск)*

Петрович Э.И., *канд. экон. наук*

Удовенко И.М., *канд. философ. наук*

Без объявл. © НИЭИ Минэкономики Республики Беларусь, 2000.

ной и внешнеэкономической политики и другими направлениями деятельности государства.



НЕКОТОРЫЕ МЕРЫ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ В БЕЛАРУСИ

Фатеев В.С.

Институт экономики Национальной Академии наук Беларусь, г. Минск

Анализ опыта европейских стран с переходной экономикой показывает, что практически во всех государствах этой группы в течение 90-х годов осуществлялись более или менее успешные попытки формирования новой системы государственного регулирования регионального развития. Этот процесс, как правило, начинался с определения государственного органа, ответственного за разработку и проведение региональной политики, а в последующем предусматривал подготовку некоего нормативно-правового документа (концепции или основных положений региональной политики) и принятие его указом главы государства или постановлением правительства. Например, в России таким органом стало созданное в 1994 г. Министерство Российской Федерации по делам национальностей и региональной политике, позже неоднократно реорганизованное (с мая 2000 г. – Министерство по делам федерации, национальностей и миграционной политики). В 1996 г. Указом Президента РФ были утверждены «Основные направления региональной политики в Российской Федерации».

В Республике Беларусь пока нет специального республиканского органа государственного управления, прямо и недвусмысленно наделенного полномочиями по разработке и проведению государственной региональной политики. Однако есть Министерство экономики, которое по ряду функций, закрепленных за ним Советом Министров в соответствующем положении, наиболее близко к такому органу. Кроме того, на республиканском уровне в Беларуси все еще не утвержден специальный нормативно-правовой документ, регламентирующий деятельность в сфере государственной региональной политики, делающей ее открытой, прозрачной и широко обсуждаемой, а также определяю-

щий самые общие критерии выделения регионов, требующих государственной поддержки, формы помощи государства регионам и т.п.

Было бы несправедливым утверждать, что в Беларуси совсем не уделяется внимания социально-экономическим, экологическим и иным проблемам регионов и не применяется практика государственного регулирования регионального развития. Наоборот, эта проблематика представлена в ряде документов, входящих в систему государственных прогнозов социально-экономического развития Республики Беларусь и принятых в последние годы. В частности, она нашла отражение в «Основных направлениях социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2010 г.». Специальный раздел по региональной политике также представлен в «Концепции программы социально-экономического развития на 2001 – 2005 гг.». Тем не менее сравнение с аналогичными документами по региональной политике, принятыми на государственном уровне в других странах, вынуждает признать, что положения указанных выше документов немногочисленны и носят самый общий характер. Поэтому степень реализации содержащихся в них мер, направленных на решение региональных проблем, в конце программного периода будет очень трудно оценить.

В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 141 от 2 февраля 2000 г., Министерство экономики до 10 ноября обязано представить на рассмотрение Правительства проект «Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2001 – 2005 годы». Для формирования эффективной государственной региональной политики в Беларуси целесообразно раздел 9 этого документа – «Развитие областей и г. Минска» – переименовать, представив его название в более широкой и точно отражающей содержание редакции: «Региональная политика».

В перечень мероприятий по выполнению положений данного раздела проекта «Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2001 - 2005 годы» предлагается включить следующие пункты.

1. Подготовка проекта Указа Президента Республики Беларусь «О мерах по разработке и реализации государственной региональной политики в Республике Беларусь» (февраль 2001 г.; ответственный за разработку проекта – Минэкономики). В этом документе Министерство экономики Республики Беларусь наделяется (в дополнение к тем основным задачам, которые установлены Указом Президента от 7 сен-

тября 1995 г. № 361) статусом головного республиканского органа государственного управления, ответственного за разработку и осуществление государственной региональной политики, координацию деятельности других министерств и ведомств в данной сфере, а Совет Министров обязуется внести и утвердить соответствующие дополнения в Положение о Министерстве экономики Республики Беларусь.

2. Подготовка Концепции государственной региональной политики в Республике Беларусь (май 2001 г.; Минэкономики, Институт экономики НАН Беларуси, НИЭИ Минэкономики, БГУ, БГЭУ).

3. Рассмотрение Концепции государственной региональной политики в Республике Беларусь на Экономическом совете Минэкономики, затем в Совете Министров с привлечением местных (областных, районных, городских) органов управления и самоуправления, а после учета замечаний и доработки Концепции – представление ее Президенту Республики Беларусь на утверждение (сентябрь 2001 г.; Минэкономики).

4. Разработка Методики выделения регионов, требующих государственной поддержки из республиканского бюджета, а также форм поддержки регионального развития (май 2002 г.; Минфин, Минэкономики с привлечением специалистов из Института экономики НАН Беларуси, НИЭИ Минэкономики, БГЭУ, БГУ).



СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В УКРАИНЕ

Котенко Т.Н.

Кировоградский государственный университет, г.Кировоград

Целью социально-экономического развития страны и ее регионов является обеспечение благосостояния населения на основе устойчивого развития экономики. Современная экономическая ситуация определяет необходимость повышения эффективности социальной политики, которая во многом тесно взаимосвязана с развитием промышленного сектора.

Анализ развития большинства промышленно развитых стран и особенно новых индустриальных государств свидетельствует о прямой зависимости между уровнем развития промышленного производства и качеством жизни населения.